

An die Mitglieder des Gemeinderats

Zürich, 10. April 2018

**Einladung zur konstituierenden Sitzung des Gemeinderats am 16. Mai 2018**

Sehr geehrte Damen und Herren

In Anwendung von Art. 1 Abs. 1 der Geschäftsordnung des Gemeinderats (AS 171.100) lädt Sie der Stadtrat hiermit zur konstituierenden Sitzung des Gemeinderats ein.

Diese findet statt am Mittwoch, 16. Mai 2018, um 16 Uhr im Rathaus.

Die Sitzung wird vom amtsältesten anwesenden Ratsmitglied, voraussichtlich Joe A. Manser, eröffnet werden. Vorgesehen sind unter anderem Wahlen und die Zuweisung von Vorlagen des Stadtrats. Über die übrigen pendenten Geschäfte orientiert Sie die Tagliste.

Der Stadtrat wünscht Ihnen einen guten Start in die kommende Legislatur.

Freundliche Grüsse



Corine Mauch  
Stadtpräsidentin

Dr. Claudia Cuche-Curti  
Stadtschreiberin

## Einladung zur 1. Sitzung des Gemeinderats

**Mittwoch, 16. Mai 2018, 16 bis ca. 17.30 Uhr, im Rathaus**

**Eröffnung der Legislatur 2018–2022, konstituierende Sitzung für das Amtsjahr 2018/2019**

1. [2018/167](#) **Eröffnung der konstituierenden Sitzung durch das amts-älteste anwesende Ratsmitglied und das jüngste anwesende neue gewählte Ratsmitglied sowie vorläufige Bezeichnung von zwei Sekretärinnen oder Sekretären und von vier Stimmzählenden**

### Wahlen

2. [2018/168](#) **Büro, Wahl des Ratspräsidiums für das Amtsjahr 2018/2019**

Wahlvorschläge:

**a) Präsidium**

Martin Bürki (FDP)

**b) 1. Vizepräsidium**

Heinz Schatt (SVP)

**c) 2. Vizepräsidium**

Helen Glaser (SP)

3. [2018/169](#) **Büro, Wahl von 10 Mitgliedern für das Amtsjahr 2018/2019**

Wahlvorschläge:

Ezgi Akyol (AL)

Roger Bartholdi (SVP)

Monika Bättschmann (Grüne)

Marco Denoth (SP)

Dr. Davy Graf (SP)

Albert Leiser (FDP)

Karin Meier-Bohrer (Grüne)

Mark Richli (SP)

Felix Stocker (SP)

Matthias Wiesmann (GLP)

4. [2018/170](#) **Wahl von 3 Ratssekretärinnen oder Ratssekretären für das Amtsjahr 2018/2019**  
 Wahlvorschläge:  
 Heidi Egger (SP)  
 Elena Marti (Grüne)  
 Mark Richli (SP)
5. **Mitteilungen**
6. [2018/171](#) **RPK, Erneuerungswahl von 11 Mitgliedern für die Amtsdauer 2018–2022**  
 Wahlvorschläge:  
 Walter Angst (AL)  
 Urs Fehr (SVP)  
 Renate Fischer (SP)  
 Dorothea Frei (SP)  
 Felix Moser (Grüne)  
 Severin Pflüger (FDP)  
 Shaibal Roy (GLP)  
 Alan David Sangines (SP)  
 Peter Schick (SVP)  
 Raphaël Tschanz (FDP)  
 Florian Utz (SP)
7. [2018/171](#) **RPK, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
 Wahlvorschläge:  
**a) Präsidium**  
 Raphaël Tschanz (FDP)  
**b) Vizepräsidium**  
 Felix Moser (Grüne)
8. [2018/172](#) **GPK, Erneuerungswahl von 11 Mitgliedern für die Amtsdauer 2018–2022**  
 Wahlvorschläge:  
 Duri Beer (SP)  
 Urs Helfenstein (SP)  
 Dr. Bernhard im Oberdorf (SVP)  
 Simon Kälin-Werth (Grüne)  
 Markus Kunz (Grüne)  
 Maleica Landolt (GLP)  
 Matthias Renggli (SP)  
 Michail Schiwow (AL)  
 Michael Schmid (FDP)  
 Christine Seidler (SP)  
 Claudia Simon (FDP)

9. [2018/172](#) **GPK, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
Wahlvorschläge:  
**a) Präsidium**  
Christine Seidler (SP)  
**b) Vizepräsidium**  
Dr. Bernhard im Oberdorf (SVP)
10. [2018/173](#) **SK PRD/SSD, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
Wahlvorschläge:  
**a) Präsidium**  
Dr. Jean-Daniel Strub (SP)  
**b) Vizepräsidium**  
Stefan Urech (SVP)
11. [2018/174](#) **SK FD, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
Wahlvorschläge:  
**a) Präsidium**  
Dr. Urs Egger (FDP)  
**b) Vizepräsidium**  
Simon Diggelmann (SP)
12. [2018/175](#) **SK SID/V, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
Wahlvorschläge:  
**a) Präsidium**  
Stephan Iten (SVP)  
**b) Vizepräsidium**  
Pascal Lamprecht (SP)
13. [2018/176](#) **SK GUD, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
Wahlvorschläge:  
**a) Präsidium**  
Elisabeth Schoch (FDP)  
**b) Vizepräsidium**  
Dr. David Garcia Nuñez (AL)

14. [2018/177](#) **SK TED/DIB, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
Wahlvorschläge:  
a) **Präsidium**  
Matthias Probst (Grüne)  
b) **Vizepräsidium**  
Michael Kraft (SP)
15. [2018/178](#) **SK HBD/SE, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
Wahlvorschläge:  
a) **Präsidium**  
Patrick Hadi Huber (SP)  
b) **Vizepräsidium**  
Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP)
16. [2018/179](#) **SK SD, Erneuerungswahl des Präsidiums und des Vizepräsidiums für die Amtsdauer 2018–2020**  
Wahlvorschläge:  
a) **Präsidium**  
Katharina Prelicz-Huber (Grüne)  
b) **Vizepräsidium**  
Markus Baumann (GLP)
17. [2018/180](#) **Beauftragte oder Beauftragter in Beschwerdesachen, Erneuerungswahl für die Amtsdauer 2018–2022**  
Wahlvorschlag:  
Dr. Claudia Kaufmann (bisher)
18. [2018/181](#) **Beauftragte oder Beauftragter in Beschwerdesachen, Erneuerungswahl einer Stellvertretung für die Amtsdauer 2018–2022**  
Wahlvorschlag:  
Katharina Landolf (neu)
19. [2018/182](#) **Datenschutzbeauftragte oder Datenschutzbeauftragter, Erneuerungswahl für die Amtsdauer 2018–2022**  
Wahlvorschlag:  
Marcel Studer (bisher)
20. [2018/90](#) **Weisung vom 07.03.2018:  
Präsidialdepartement, Wahl des Direktors der Finanzkontrolle für die Amtsdauer 2018–2022**  
**Antrag des Büros: Gleichlautend**  
**Referent: Matthias Wiesmann (GLP)**

STP

21. [2018/183](#) **Sozialbehörde, Erneuerungswahl von 8 Mitgliedern für die Amtsdauer 2018–2022**

Wahlvorschläge:

Ursula Binggeli (SP, bisher)  
 Jeannette Büsser (Grüne, neu)  
 Silvia Domeniconi Pfister (AL, bisher)  
 Denise Harder (SVP, bisher)  
 Theresa Hensch (FDP, bisher)  
 Emy Lalli (SP, bisher)  
 Frank-Elmar Linxweiler (GLP, bisher)  
 Koni Löpfe (SP, bisher)

22. [2018/184](#) **Parlamentarische Untersuchungskommission (PUK) ERZ, Wahl von 17 Mitgliedern**

Wahlvorschläge:

Markus Baumann (GLP)  
 Dr. Florian Blättler (SP)  
 Marcel Bührig (Grüne)  
 Pablo Bünger (FDP)  
 Andreas Egli (FDP)  
 Renate Fischer (SP)  
 Dorothea Frei (SP)  
 Urs Helfenstein (SP)  
 Dr. Bernhard im Oberdorf (SVP)  
 Andreas Kirstein (AL)  
 Markus Merki (GLP)  
 Felix Moser (Grüne)  
 Claudia Rabelbauer (EVP)  
 Michail Schiwow (AL)  
 Michael Schmid (FDP)  
 Christine Seidler (SP)  
 Stefan Urech (SVP)

23. [2018/184](#) **Parlamentarische Untersuchungskommission (PUK) ERZ, Wahl des Präsidiums**

Wahlvorschlag:

Markus Merki (GLP)

## Zuweisung von Vorlagen des Stadtrats

- |                              |   |   |     |
|------------------------------|---|---|-----|
| 24. <a href="#">2018/131</a> | * | Weisung vom 04.04.2018:<br>Stadtkanzlei, Geschäftsbericht 2017<br><br>Antrag des STR: Zuweisung an die GPK  | STR |
| 25. <a href="#">2018/141</a> | * | Weisung vom 18.04.2018:<br>Postulat von Andreas Kirstein (AL) betreffend Bericht über die institutionelle Neuordnung der städtischen Energieproduzenten, Energieverteiler und ihre Netzstrukturen, Bericht und Abschreibung<br><br>Antrag des STR: Zuweisung an die SK TED/DIB        | VIB |
| 26. <a href="#">2018/154</a> | * | Weisung vom 18.04.2018:<br>Tiefbauamt, Albisstrasse, Abschnitt Mutschellen- bis Tannenrauchstrasse, Neugestaltung Haltestelle «Morgental», Spreizung Tramgleise, Fussgänger-schutzinseln, Bäume, Wertstoffsammelstelle, Objektkredit<br><br>Antrag des STR: Zuweisung an die SK SID/V | VTE |

27. [2018/155](#) \* Weisung vom 18.04.2018:  
Schul- und Sportdepartement, Volksinitiative «Sportstadt Züri», Ablehnung  
Antrag des STR: Zuweisung an die SK PRD/SSD VSS

### Dringlicherklärung von Vorstössen

28. [2018/144](#) \* Motion der SP-, Grüne- und GLP-Fraktion vom 11.04.2018:  
\*\* Integrale Planung zur Entwicklung eines hochwertigen, grosszügigen und  
zusammenhängenden städtischen Raums für die Gloriarstrasse und die  
angrenzenden Vorbereiche der Neubauprojekte -

### Behandlung von dringlichen Vorstössen

29. [2018/118](#) A/P Dringliche Motion der SP-, Grüne- und AL-Fraktion vom 21.03.2018:  
\*\* Rekommunalisierung der Rolf Bossard AG sowie Sicherstellung der dem Mono-  
pol der Stadt unterstellten Entsorgungsaufgaben durch Entsorgung und Recycling  
(ERZ) VTE  
GRB vom 11.04.2018: Dringlicherklärung

### Sitzungsplanung vom 23. Mai 2018

(17 bis nach 19 Uhr)

Behandlung von Vorstössen, die das Sicherheitsdepartement betreffen

### Sitzungsplanung vom 30. Mai 2018

(17 bis nach 19 Uhr)

30. [2018/33](#) E/T Globalbudgetantrag von Marcel Bührig (Grüne) und Dr. David Garcia Nuñez (AL) VGU  
vom 31.01.2018:  
Globalbudgets der Alters- und Pflegezentren, Einführung einer neuen  
Steuerungsvorlage «Personalschlüssel in der Pflege» für das Verhältnis  
zwischen ausgebildetem Pflegepersonal und den Bewohnenden  
GRB vom 21.03.2018: Textänderungsantrag der FDP-Fraktion (Elisabeth  
Schoch)  
Behandlung von Vorstössen, die das Präsidualdepartement betreffen

### Pendente Vorstösse, gegliedert nach Departementen

#### Präsidualdepartement (PRD)

31. [2017/128](#) A Postulat von Andrea Leitner Verhoeven (AL) und Rosa Maino (AL) vom STP  
10.05.2017:  
Beibehaltung des kostenlosen Fahrdienstes für Hinterbliebene bei Bestattungen  
von Angehörigen

32. <a href="#">2017/189</a>		Interpellation von Patrick Hadi Huber (SP), Simone Brander (SP) und 37 Mitunterzeichnenden vom 14.06.2017: Situation der LGBT-Geflüchteten (Lesbian, Gay, Bi, Transgender) in Zürich, Einschätzung der Problemlage und Bereitschaft für ein Engagement beim Bund betreffend Anerkennung der Fluchtgründe im Asylgesetz und für die Erarbeitung von Lösungen mit anderen Gemeinden	STP
33. <a href="#">2017/226</a>	E/A	Postulat von Christine Seidler (SP) und Mario Mariani (CVP) vom 05.07.2017: Formate für institutionalisierte Partizipationsprozesse für grössere und komplexe Projekte im Rahmen der Stadtentwicklung und Verdichtung unter angemessener Kostenbeteiligung von profitierenden Dritten  GRB vom 06.09.2017: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	STP
34. <a href="#">2017/244</a>	A	Motion von Roger Liebi (SVP) und Markus Knauss (Grüne) vom 12.07.2017: Verkauf des Aktienanteils an der Flughafen Zürich AG	STP
35. <a href="#">2017/246</a>	E/A	Postulat der SP- und AL-Fraktion vom 12.07.2017: Escher-Keller-Jubiläum 2019, Förderung der Forschung über die Verwicklung der Familie Escher in die Sklaverei und Sichtbarmachung im Stadtbild  GRB vom 30.08.2017: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	STP
36. <a href="#">2017/288</a>	E/A	Postulat von Urs Helfenstein (SP) und Renate Fischer (SP) vom 30.08.2017: Ombudsstelle der Stadt, Erweiterung des Handlungsspielraums  GRB vom 20.09.2017: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	STP
37. <a href="#">2017/316</a>	A/P	Motion von Christine Seidler (SP) und Dr. Jean-Daniel Strub (SP) vom 13.09.2017: Rahmenkredit zur Stärkung der Partizipation der Quartiere in der Stadtentwicklung	STP
38. <a href="#">2017/327</a>	E/A	Postulat von Guy Krayenbühl (GLP) und Pirmin Meyer (GLP) vom 20.09.2017: Anrechnung der Wohneinheiten der Alterszentren zum Anteil der gemeinnützigen Wohnbauträger  GRB vom 08.11.2017: Ablehnungsantrag der SP-Fraktion (Dr. Davy Graf)	STP
39. <a href="#">2017/376</a>	A/P **	Motion der AL-Fraktion vom 01.11.2017: Pilotprojekt zur medizinischen Versorgung von Menschen, die keinen Zugang zum Gesundheitswesen haben	STP
40. <a href="#">2017/377</a>	E/A	Postulat der SP-, Grüne-, AL- und CVP-Fraktion vom 01.11.2017: Aktionsplan zur Gleichstellung und zur Sicherung der Grundrechte von trans* Personen  GRB vom 15.11.2017: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	STP
41. <a href="#">2017/407</a>	E/A	Postulat von Marcel Bührig (Grüne) und Markus Kunz (Grüne) vom 22.11.2017: Verwendung von leichter Sprache beim städtischen Internetauftritt und bei weiteren Informationsmaterialien  GRB vom 06.12.2017: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	STP
42. <a href="#">2018/23</a>	**	Interpellation von Johann Widmer (SVP) und Elisabeth Liebi (SVP) vom 17.01.2018: Fachstellung für Gleichstellung, Gründe für die Untervertretung von Männern im Team der Fachstelle und die gegenwärtige hierarchische Führungsstruktur	STP
43. <a href="#">2018/60</a>	E/A	Postulat von Christine Seidler (SP) und 32 Mitunterzeichnenden vom 07.02.2018: Realisierung eines Stadtlabors (Laborquartiers) zur Erprobung zukunftssträchtiger Formen des Zusammenlebens, des Wirtschaftens und des Wohnens  GRB vom 14.03.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	STP



44. <a href="#">2018/61</a>	E/A	Postulat von Dr. Jean-Daniel Strub (SP) und Marcel Bührig (Grüne) vom 07.02.2018: Einrichtung eines «Zurich Innovation Fellowship Programms» in der Stadtverwaltung  GRB vom 07.03.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	STP
45. <a href="#">2018/63</a>	E/A	Postulat von Corina Gredig (GLP) und Guy Krayenbühl (GLP) vom 07.02.2018: Ermöglichung von zivilen Trauungen in der ganzen Stadt  GRB vom 14.03.2018: Ablehnungsantrag der AL-Fraktion (Andreas Kirstein)	STP
46. <a href="#">2018/78</a>	A	Postulat der SP-, Grüne- und AL-Fraktion vom 28.02.2018: Vorlage eines Berichts zur Reorganisation der Verwaltung	STP
47. <a href="#">2018/125</a>	E/A	Postulat von Mario Mariani (CVP) und Reto Vogelbacher (CVP) vom 28.03.2018: Datenaustausch zwischen den Stadtammann- und Betreibungsämtern im Rahmen der Strukturbereinigung  GRB vom 11.04.2018: Ablehnungsantrag der AL-Fraktion (Walter Angst)	STP

### Finanzdepartement (FD)

48. <a href="#">2017/104</a>	E/A	Motion der SP-, Grüne- und AL-Fraktion vom 12.04.2017: Errichtung eines kommunalen Wohnraumfonds zur Förderung des Kaufs von Bauland und Liegenschaften durch gemeinnützige Wohnbauträger  GRB vom 10.05.2017: Ablehnungsantrag der CVP-Fraktion (Markus Hungerbühler)	FV
49. <a href="#">2017/247</a>	E/A	Postulat von Ursula Uttinger (FDP) und Marco Denoth (SP) vom 12.07.2017: Verzicht auf Rezertifizierungen von freiwilligen Zertifizierungen in der Stadtverwaltung  GRB vom 06.09.2017: Ablehnungsantrag der Grüne-Fraktion (Markus Kunz)	FV
50. <a href="#">2017/250</a>	A	Postulat von Eduard Guggenheim (AL), Marcel Bührig (Grüne) und 13 Mitunterzeichnenden vom 12.07.2017: Angebot für einen Ersatzstandort für das Chinesische Generalkonsulat nach Ablauf des Mietvertrags	FV
51. <a href="#">2017/437</a>	A	Motion von Dr. Bernhard im Oberdorf (SVP) und Elisabeth Liebi (SVP) vom 06.12.2017: Verwendung der Einnahmen aus Ordnungsbussen zur Schuldentilgung	FV
52. <a href="#">2018/2</a>	E/A	Motion der SP-, Grüne- und AL-Fraktion vom 10.01.2018: Kompetenzübertragung von Grundstücks- und Liegenschaftskäufen zur Erfüllung kommunaler Aufgaben an den Stadtrat, Änderung der Gemeindeordnung (GO)  GRB vom 24.01.2018: Ablehnungsantrag der FDP-Fraktion (Dr. Urs Egger)	FV
53. <a href="#">2018/3</a>	A **	Motion der SVP-Fraktion vom 10.01.2018: Reduktion des städtischen Fremdkapitals um 1 Milliarde Franken bis ins Jahr 2025	FV
54. <a href="#">2018/32</a>	A/P **	Motion von Isabel Garcia (GLP) und Corina Gredig (GLP) vom 31.01.2018: Einführung einer einheitlichen digitalen ID für alle Bewohnerinnen und Bewohner der Stadt	FV
55. <a href="#">2018/38</a>	E/A	Postulat von Alexander Brunner (FDP) und Shaibal Roy (GLP) vom 31.01.2018: Entwicklungshilfe im Ausland, Förderung von lokalen KMU mittels Impact Investments und Financial Inclusion im Umfang von mindestens der Hälfte der gesprochenen Geldern  GRB vom 28.02.2018: Ablehnungsantrag der Grüne-Fraktion (Katharina Prelicz-Huber)	FV

56. <a href="#">2018/77</a>	A **	Motion von Stefan Urech (SVP) und Peter Schick (SVP) vom 28.02.2018: Begrenzung der Abfindungsleistungen für Behördenmitglieder auf maximal zwei Jahreslöhne	FV
57. <a href="#">2018/98</a>	E/A	Postulat der SP-Fraktion vom 07.03.2018: Observation von verdächtigen Personen zur Bekämpfung von schweren Steuervergehen  GRB vom 21.03.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	FV

## Sicherheitsdepartement (SID)

58. <a href="#">2017/227</a>	A	Postulat von Heidi Egger (SP) und Reto Rudolf (CVP) vom 05.07.2017: Signalisation der Blumenfeldstrasse von der Mühlackerstrasse bis zum Emil- Spillmann-Weg als Begegnungszone	VSI
59. <a href="#">2017/228</a>	A	Postulat von Sven Sobernheim (GLP) und Shaibal Roy (GLP) vom 05.07.2017: Pilotprojekt zur Einführung der «Idaho-Regelung» auf Velorouten	VSI
60. <a href="#">2017/267</a>		Interpellation von Anjushka Früh (SP) und Dr. Pawel Silberring (SP) vom 23.08.2017: Bewilligungsgesuch des Vereins «E-Mobil Züri» zur Durch-führung eines Formel- E-Rennens in der Innenstadt, Einschätzungen zum Durchführungsort, zur Ver- einbarkeit mit dem Mobilitätskonzept Stadtverkehr 2025 und den zu erwartenden Kosten sowie Auflagen und Sicherheitsanforderungen für die Bewilligung des Anlasses  GRB vom 06.09.2017: Dringlicherklärung abgelehnt	VSI
61. <a href="#">2017/303</a>	A	Postulat von Martin Götzl (SVP) und Stephan Iten (SVP) vom 06.09.2017: Angabe der Nationalität von Straftäterinnen und Straftätern in den Polizei- meldungen und in der öffentlichen Kommunikation der Stadtpolizei	VSI
62. <a href="#">2017/325</a>	A	Postulat von Stephan Iten (SVP) und Walter Anken (SVP) vom 20.09.2017: Verhinderung von nicht bewilligten Demonstrationen und Kundgebungen	VSI
63. <a href="#">2017/343</a>	A	Postulat von Stephan Iten (SVP) und Roger Bartholdi (SVP) vom 27.09.2017: Konsequente Ahndung von Verstössen gegen das Vermummungsverbot	VSI
64. <a href="#">2017/367</a>	A	Postulat von Samuel Balsiger (SVP) und Stephan Iten (SVP) vom 25.10.2017: Regelung der Wegweisung von Personen aus dem Stadtgebiet bei gesetzlicher Notwendigkeit	VSI
65. <a href="#">2017/369</a>		Interpellation von Johann Widmer (SVP) und Christoph Marty (SVP) vom 25.10.2017: Verkehrsbelastung auf dem Strassenzug Am Wasser/Breitensteinstrasse, Massnahmen zur Beschleunigung der Hauptachsen und zur Erhöhung der Kapazität von der Pflingstweidstrasse über die Rampen auf die Hardbrücke sowie möglicher Massnahmenplan zur Verflüssigung des motorisierten Individualverkehrs	VSI
66. <a href="#">2017/379</a>	A	Postulat von Pascal Lamprecht (SP) und Markus Baumann (GLP) vom 01.11.2017: Aufhebung des Schiessstands Hasenrain in Albisrieden	VSI
67. <a href="#">2017/384</a>	A	Postulat von Derek Richter (SVP) und Stephan Iten (SVP) vom 08.11.2017: Schaffung eines Linksabbiegers von der Schaffhauerstrasse in die Binzmühlestrasse	VSI
68. <a href="#">2017/387</a>	A	Postulat von Christian Huser (FDP) und Severin Pflüger (FDP) vom 08.11.2017: Einschränkung des Veloverkehrs in den Fussgängerzonen	VSI
69. <a href="#">2017/395</a>	A	Postulat von Stephan Iten (SVP) und Derek Richter (SVP) vom 15.11.2017: Verzicht auf die Temporeduktion auf der Europabrücke	VSI

70.	<a href="#">2017/406</a>	A	Motion von Stefan Urech (SVP) und Stephan Iten (SVP) vom 22.11.2017: Erlass der Parkierungsgebühren während den Sonntagsverkäufen in der Adventszeit	VSI
71.	<a href="#">2017/428</a>	A	Postulat von Johann Widmer (SVP) und Christoph Marty (SVP) vom 29.11.2017: Einrichtung von blauen Parkplätzen vor der Tramremise und bei der Tramschlaufe Wartau	VSI
72.	<a href="#">2017/436</a>	A **	Motion von Pascal Lamprecht (SP) und Markus Baumann (GLP) vom 06.12.2017: Neue Nutzung für den bisherigen Schiessstand Hasenrain	VSI
73.	<a href="#">2017/458</a>	A	Postulat von Dr. Bernhard im Oberdorf (SVP) und Walter Anken (SVP) vom 13.12.2017: Einschränkung des Suchverkehrs in der «Blauen Zone» durch Erweiterung der Gültigkeit der Anwohner-Parkkarten auf die angrenzenden Kreise der Postleitzahlen	VSI
74.	<a href="#">2017/460</a>	A/P **	Motion der SP-, SVP-, FDP- und CVP Fraktion vom 20.12.2017: Ausweitung der Gültigkeit der Gewerbeparkkarte für dienstliche Einsätze an Werktagen auf die weissen Parkplätze, Änderung der Parkkartenverordnung	VSI
75.	<a href="#">2018/4</a>	A/P **	Motion von Guy Kraysenbühl (GLP) und Sven Sobernheim (GLP) vom 10.01.2018: Parkierung der Fahrzeuge von Carsharing-Unternehmen auf öffentlichen Parkplätzen, Änderung der Vorschriften über die Parkierung- und Parkuhrkontrollgebühren	VSI
76.	<a href="#">2018/17</a>	E/T	Postulat der SP-Fraktion vom 17.01.2018: Verzicht auf neue Mischverkehrsflächen für den Velo- und Fussverkehr sowie Abbau von bestehenden Mischverkehrsflächen auf Trottoirs  GRB vom 31.01.2018: Textänderungsantrag der FDP-Fraktion (Andreas Egli)	VSI
77.	<a href="#">2018/100</a>	A	Postulat von Maria del Carmen Señorán (SVP) und Dubravko Sinovcic (SVP) vom 07.03.2018: Einführung einer Halbtageskarte für die Blaue Zone	VSI
78.	<a href="#">2018/111</a>	E/A	Postulat von Eduard Guggenheim (AL), Michail Schiwow (AL) und 4 Mitunterzeichnenden vom 14.03.2018: Angebot von Kursen für Velofahrerinnen und Velofahrer ohne Kostenfolge für die Stadt  GRB vom 28.03.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	VSI
79.	<a href="#">2018/119</a>	A/P **	Motion von Markus Knauss (Grüne) und Simone Brander (SP) vom 21.03.2018: Rahmenkredit für Massnahmen zum Schutz der Bevölkerung vor den Auswirkungen des Strassenlärms	VSI

## Gesundheits- und Umweltsdepartement (GUD)

80.	<a href="#">2017/269</a>		Interpellation von Peter Schick (SVP), Rolf Müller (SVP) und 14 Mitunterzeichnenden vom 23.08.2017: Stellenentwicklung, bauliche Veränderungen und Investitionen an den Stadtspitälern Triemli und Waid sowie Nutzen der bestehenden Kooperationen	VGU
81.	<a href="#">2018/15</a>	A/P **	Motion von Elisabeth Schoch (FDP) und Albert Leiser (FDP) vom 17.01.2018: Erstellen einer Strategie für die Alters- und Pflegezentren unter Einbezug der Nachfrage nach alternativen Wohnstrukturen und einer Überprüfung der Sanierungspläne der städtischen Alterszentren	VGU

82. <a href="#">2018/21</a>	E/A	Postulat von Raphael Kobler (FDP) und Markus Hungerbühler (CVP) vom 17.01.2018: Förderung und Unterstützung des Engagements der privat-gemeinnützigen Alters- und Pflegeheime  GRB vom 31.01.2018: Ablehnungsantrag der AL-Fraktion (Dr. David Garcia Nuñez)	VGU
83. <a href="#">2018/54</a>	E/A	Postulat der SP-, Grüne-, GLP- und AL-Fraktion vom 07.02.2018: Umsetzung eines wissenschaftlichen Pilotversuchs für einen kontrollierten Cannabisverkauf sowie Förderung eines progressiven Umgangs mit Cannabis auf nationaler Ebene  GRB vom 07.03.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	VGU
84. <a href="#">2018/59</a>	E/A	Postulat von Marco Denoth (SP), Patrick Hadi Huber (SP) und 1 Mitunterzeichnenden vom 07.02.2018: Gratistests für sexuell übertragbare Infektionen  GRB vom 07.03.2018: Ablehnungsantrag der FDP-Fraktion (Marcel Müller)	VGU
85. <a href="#">2018/123</a>	A **	Motion von Stephan Iten (SVP) und Derek Richter (SVP) vom 28.03.2018: Nachweis der Lärmverbesserungen bei Temporeduktionen durch eine unabhängige Stelle sowie Publikation der Messdaten in einem jährlichen Bericht  GRB vom 11.04.2018: Dringlicherklärung abgelehnt	VGU

### **Tiefbau- und Entsorgungsdepartement (TED)**

86. <a href="#">2017/264</a>	A/P	Motion von Markus Knauss (Grüne) und Gabriele Kisker (Grüne) vom 23.08.2017: Schaffung eines Kompetenzzentrums Vertikalbegrünung	VTE
87. <a href="#">2017/301</a>	E/A	Postulat von Stefan Urech (SVP) und Thomas Schwendener (SVP) vom 06.09.2017: Bauvorhaben des Bogensportzentrums Zürich, Realisierung durch eine Umzonung  GRB vom 20.09.2017: Ablehnungsantrag der Grüne-Fraktion (Markus Kunz)	VTE
88. <a href="#">2017/305</a>	E/A	Postulat von Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP) und Sven Sobernheim (GLP) vom 06.09.2017: Unterteilung der Zweiradparkplätze in Abstellplätze für Motorräder/Roller und Velos  GRB vom 27.09.2017: Ablehnungsantrag der FDP-Fraktion (Andreas Egli)	VTE
89. <a href="#">2017/315</a>	A/P	Motion von Marco Denoth (SP) vom 13.09.2017: Bau einer attraktiven Veloverbindung auf der Langstrasse zwischen der Zoll- und Militär-/Schöneeggstrasse mit getrennter Führung des Fussverkehrs	VTE
90. <a href="#">2017/317</a>	A	Postulat von Martin Götzl (SVP) und Thomas Schwendener (SVP) vom 13.09.2017: Konzept für eine Unterstützung von Gewerbebetrieben bei einschränkenden städtischen Bauprojekten	VTE
91. <a href="#">2017/326</a>	E/A	Postulat von Pirmin Meyer (GLP) und Shaibal Roy (GLP) vom 20.09.2017: Pilotprojekt für eine Umnutzung des Raums unter der Hardbrücke zu einer Fussgängerzone und Flaniermeile während den Sommermonaten  GRB vom 04.10.2017: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	VTE
92. <a href="#">2017/328</a>	A	Postulat von Mario Mariani (CVP), Reto Vogelbacher (CVP), vertreten durch Peter Schick (SVP) und 4 Mitunterzeichnenden vom 20.09.2017: Errichtung eines Brunnens mit Trinkwasseranschluss auf dem Areal der Hürstwiese	VTE

93. <a href="#">2017/346</a>	E/A	Postulat von Matthias Probst (Grüne) und Eva Hirsiger (Grüne) vom 27.09.2017: Prüfung der Konsequenzen eines flächendeckenden Plastikrecyclings in der Stadt  GRB vom 25.10.2017: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	VTE
94. <a href="#">2017/357</a>	E/A	Postulat von Peter Schick (SVP) und Stephan Iten (SVP) vom 04.10.2017: Aufwertung des Münsterhofs  GRB vom 01.11.2017: Ablehnungsantrag der AL-Fraktion (Eduard Guggenheim)	VTE
95. <a href="#">2017/422</a>	A	Motion der Grüne-Fraktion vom 29.11.2017: Attraktivere Zürcher Innenstadt für Fussgängerinnen und Fussgänger sowie für Velofahrende durch Aufhebung von Parkplätzen und Anpassung des kommunalen Verkehrsrichtplans	VTE
96. <a href="#">2017/461</a>	A/P **	Motion der SP-Fraktion vom 20.12.2017: Einführung eines Jahresabonnements sowie Vereinheitlichung der Eintrittspreise für die Nutzung der gebührenpflichtigen städtischen Velostationen	VTE
97. <a href="#">2018/99</a>	A	Postulat von Johann Widmer (SVP) und Derek Richter (SVP) vom 07.03.2018: Entfernung der Schwellen in der Hadlaubstrasse	VTE
98. <a href="#">2018/135</a>	E/A	Postulat von Markus Kunz (Grüne), Helen Glaser (SP) und 2 Mitunterzeichnenden vom 04.04.2018: Anschluss von möglichst vielen Gebäuden in den künftigen Fernwärmegebieten  GRB vom 18.04.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	VTE
99. <a href="#">2018/136</a>	E/A	Postulat von Markus Kunz (Grüne), Helen Glaser (SP) und 2 Mitunterzeichnenden vom 04.04.2018: Abdeckung der Spitzenlast der Fernwärmeversorgung ohne fossile Energieträger  GRB vom 18.04.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	VTE
100. <a href="#">2018/137</a>	E/A	Postulat von Markus Kunz (Grüne), Guido Hüni (GLP) und 3 Mitunterzeichnenden vom 04.04.2018: Multifunktionale Auslegung des Fernwärmenetzes im Zusammenhang mit der Planung und Projektierung der Fernwärmeverbindungsleitung  GRB vom 18.04.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)	VTE
101. <a href="#">2018/138</a>	A	Postulat von Guido Hüni (GLP), Markus Kunz (Grüne) und 2 Mitunterzeichnenden vom 04.04.2018: Berücksichtigung der Raumbedürfnisse neuer Technologien im Energiebereich am Werkstandort Josefstrasse	VTE

## Hochbaudepartement (HBD)

102. <a href="#">2017/214</a>		Interpellation von Gabriele Kisker (Grüne) und Markus Knauss (Grüne) vom 28.06.2017: Festlegungen im Gebiet des Masterplans Hochschule, Auflistung der notwendigen verwaltungsrechtlichen Vereinbarungen sowie möglicher Einbezug des Gemeinderats	VHB
103. <a href="#">2017/290</a>	A	Postulat von Dr. Balz Bürgisser (Grüne) und Rosa Maino (AL) vom 30.08.2017: Standortevaluation von ZM-Pavillons, Übertragung der Verantwortung an das Schulamt oder die Kreisschulpflege	VHB
104. <a href="#">2017/457</a>	E/A	Postulat von Thomas Schwendener (SVP) und Dr. Christoph Luchsinger (FDP) vom 13.12.2017: Erlass der Gebühren und Bewilligungen für die politische Plakatierung acht Wochen vor Wahlen und Abstimmungen  GRB vom 10.01.2018: Ablehnungsantrag der Grüne-Fraktion (Markus Kunz)	VHB

105. <a href="#">2018/6</a>	A	Postulat von Dr. Daniel Regli (SVP) und Elisabeth Liebi (SVP) vom 10.01.2018: Neue personelle Zuständigkeit für die Schulraumplanung	VHB
106. <a href="#">2018/37</a>	A	Postulat von Dr. Urs Egger (FDP) und Michael Baumer (FDP) vom 31.01.2018: Schaffung von mehr Rechtssicherheit für den Betrieb von Aussenwirtschaften bei Gastrobetrieben durch den Erlass von verbindlichen Regelungen	VHB
107. <a href="#">2018/62</a>	E/A	Postulat von Dr. Balz Bürgisser (Grüne) und Markus Knauss (Grüne) vom 07.02.2018: Beschleunigung der Planung und des Baus der Wache Ost von Schutz & Rettung Zürich  GRB vom 07.03.2018: Ablehnungsantrag der FDP-Fraktion (Roger Tognella)	VHB

## Departement der Industriellen Betriebe (DIB)

---

## Schul- und Sportdepartement (SSD)

108. <a href="#">2017/141</a>	A/P	Motion von Marianne Aubert (SP) und Marco Denoth (SP) vom 17.05.2017: Bereitstellung von mehr Wasserfläche für Freizeit und Sport im Winterhalbjahr	VSS
109. <a href="#">2017/201</a>	A/P	Motion von Isabel Garcia (GLP) und Michael Schmid (FDP) vom 21.06.2017: Erarbeitung einer Vorlage für eine zukunftsfähige Organisation und ein effizientes Funktionieren der Stadtzürcher Volksschulen	VSS
110. <a href="#">2017/210</a>	A/P	Motion von Walter Angst (AL), Isabel Garcia (GLP) und 1 Mitunterzeichnenden vom 28.06.2017: Objektkredit für die Bereitstellung einer Kindergarten- und Horteinrichtung im Gebiet zwischen Sihlcity und Bahnhof Giesshübel	VSS
111. <a href="#">2017/300</a>	A	Postulat von Stefan Urech (SVP) und Martin Götzl (SVP) vom 06.09.2017: Berücksichtigung der Ergebnisse der Nationalfondsstudie bei der offiziellen Kommunikation zum Projekt «Tagesschule 2025»	VSS
112. <a href="#">2017/302</a>	A	Postulat von Stefan Urech (SVP) und Dubravko Sinovcic (SVP) vom 06.09.2017: Erhalt der Sekundarschulstufe A in der Stadt	VSS
113. <a href="#">2017/345</a>	E/A	Postulat von Dr. Balz Bürgisser (Grüne) und Karin Meier-Bohrer (Grüne) vom 27.09.2017: Durchführung von drei Lektionen Sportunterricht im Kindergarten, davon zwei Lektionen in einer Sporthalle  GRB vom 25.10.2017: Ablehnungsantrag der FDP-Fraktion (Severin Pflüger)	VSS
114. <a href="#">2017/385</a>	A	Postulat von Dubravko Sinovcic (SVP) und Samuel Balsiger (SVP) vom 08.11.2017: Verzicht auf die Streichung von 10 000 Franken an die Lesegesellschaft Wollishofen durch Einsparung des Betrags im Kulturbereich	VSS
115. <a href="#">2018/31</a>	A/P **	Motion von Dr. Jean-Daniel Strub (SP) und Rosa Maino (AL) vom 31.01.2018: Reorganisation der Schulbehörden als Fundament für eine zukunftsfähige Organisations- und Führungsstruktur der Stadtzürcher Volksschule nach dem Grundsatz einer starken demokratischen Verankerung	VSS
116. <a href="#">2018/75</a>	A/P **	Motion der SP-, FDP- und Grüne-Fraktion vom 28.02.2018: Revision der Verordnung über die familienergänzende Kinderbetreuung betreffend einem neuen Nachmittagstarif für die ungebundene Betreuungszeit ab Schulschluss am Nachmittag	VSS

117. [2018/76](#) A/P Motion der AL-Fraktion vom 28.02.2018: VSS  
 \*\* Anpassung der Verordnung über familienergänzende Kinderbetreuung betreffend der Tarifierung des Betreuungsangebots aufgrund der vorhandenen Daten des Steuer- und Bevölkerungsamts, der Erweiterung des Nachmittags- und Abendangebots sowie einer Flexibilisierung des An- und Abmeldeverfahrens

## Sozialdepartement (SD)

118. [2017/388](#) Interpellation von Stefan Urech (SVP) und Dubravko Sinovcic (SVP) vom 08.11.2017: VS  
 Verzicht auf Sanktionen und auf die Teilnahme an Programmen für BezügerInnen von Sozialhilfe ohne Chancen auf dem Arbeitsmarkt, bisherige Erfahrungen bezüglich der Arbeitsintegration sowie mögliche Auswirkungen bezüglich Motivation bei einem Wegfall der Sanktionen
119. [2017/462](#) A/P Motion von Katharina Prelicz-Huber (Grüne), Markus Kunz (Grüne) und 11 Mitunterzeichnenden vom 20.12.2017: VS  
 Schaffung einer rechtlichen Grundlage zur Förderung der Kinder- und Jugendpartizipation
120. [2018/16](#) E/A Motion von Katharina Prelicz-Huber (Grüne) und Markus Baumann (GLP) vom 17.01.2018: VS  
 Anpassung der Beiträge für die Bildungsfinanzierung für Personen, die aufgrund ihrer finanziellen Situation auf Hilfe angewiesen sind, Teilrevision der städtischen Stipendienverordnung  
 GRB vom 31.01.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)
121. [2018/20](#) A Postulat von Marcel Müller (FDP) und Markus Hungerbühler (CVP) vom 17.01.2018: VS  
 Sanktionen im Rahmen der bestehenden Gesetzgebung gegen Asylsuchende, die andere Asylsuchende bedrängen oder mobben
122. [2018/56](#) E/A Postulat der SP-Fraktion vom 07.02.2018: VS  
 Erhöhung der «Wintermantelzulage» für Alleinstehende, Ehepaare sowie Alleinstehende mit Kindern  
 GRB vom 07.03.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)
123. [2018/109](#) E/A Motion der AL-Fraktion vom 14.03.2018: VS  
 Erhöhung der jährlich wiederkehrenden Ausgaben für die Schulsozialarbeit  
 GRB vom 04.04.2018: Ablehnungsantrag der SVP-Fraktion (Peter Schick)

## Vom Stadtrat noch nicht zugeteilte Vorstösse

124. [2018/124](#) Postulat von Dr. Balz Bürgisser (Grüne) und Markus Kunz (Grüne) vom 28.03.2018: VS  
 Beachtung des wohnpolitischen Grundsatzartikels durch die zukünftige reformierte Kirchgemeinde Zürich
125. [2018/145](#) Motion von Matthias Probst (Grüne) und Dr. Balz Bürgisser (Grüne) vom 11.04.2018: VS  
 Projektierungskredit für die Erweiterung des Schulhauses Allenmoos
126. [2018/146](#) Postulat der FDP-Fraktion vom 11.04.2018: VS  
 Erstellung von Gutachten bezüglich den verschiedenen Auswirkungen und Folgen im Zusammenhang mit der Einführung von Tempo 30-Zonen auf Hauptachsen

127. [2018/147](#) Postulat von Matthias Probst (Grüne) und Karin Meier-Bohrer (Grüne) vom 11.04.2018:  
Übernahme des frei werdenden Gebäudes der Quartierwache Nord durch das Gemeinschaftszentrum Oerlikon

## Weisungen in der Kommissionsberatung

128. [2012/491](#) Weisung vom 19.12.2012: VHB  
Motion der AL-Fraktion betreffend kommunaler Richtplan für öffentliche Bauten, Erlass, Bericht und Abschreibung  
GRB vom 30.11.2016: Sistierung und Neuzuweisung an die SK HBD/SE
129. [2014/32](#) Weisung vom 29.01.2014: VHB  
Motion von Christina Hug (Grüne) und Balthasar Glättli (Grüne), betreffend Anpassung der BZO, Bericht und Abschreibung  
GRB vom 26.02.2014: Zuweisung an die SK HBD/SE
130. [2015/166](#) Weisung vom 03.06.2015: VTE  
Dringliche Motion der SP-, Grüne-, AL-Fraktion und 4 Mitunterzeichnenden betreffend Realisierung eines Velowegs über die Hardbrücke, Bericht und Abschreibung  
GRB vom 01.06.2016: Sistierung in der SK PD/V  
GRB vom 26.10.2016: Sistierung in der SK SID/V
131. [2015/340](#) Weisung vom 04.11.2015: VTE  
Motion von Marianne Dubs Früh (SP) und Michel Urben (SP) betreffend Erstellung einer durchgehenden Busspur in beiden Fahrtrichtungen auf der Wehntalerstrasse ab Haltestelle Neu Affoltern bis zur Endstation Holzerhurd, Bericht und Abschreibung  
GRB vom 11.11.2015: Zuweisung an die SK PD/V  
GRB vom 26.10.2016: Neuzuweisung an die SK SID/V
132. [2016/43](#) Weisung vom 03.02.2016: VHB  
Motion der SP-Fraktion betreffend Erlass eines kommunalen Siedlungsrichtplans, Bericht und Abschreibung  
GRB vom 30.11.2016: Sistierung und Neuzuweisung an die SK HBD/SE
133. [2017/1](#) Weisung vom 11.01.2017: VHB  
Motion der SP-, Grüne- und GLP-Fraktion betreffend Bau- und Zonenordnung (BZO), Realisierung eines Mindestanteils an preisgünstigem Wohnraum bei Zonenänderungen, Sonderbauvorschriften und Gestaltungsplänen mit erhöhten Ausnutzungsmöglichkeiten, Bericht und Abschreibung  
GRB vom 25.01.17: Zuweisung an die SK HBD/SE
134. [2017/59](#) Weisung vom 22.03.2017: STP  
Motion der SP-, FDP- und CVP-Fraktionen betreffend Kulturinstitutionen mit Subventionsverträgen über eine unbeschränkte Zeitdauer, Ergänzung der Verträge mit einer Bestimmung über eine Kürzung der Beiträge bei einem Bilanzfehlbetrag der Stadt, Bericht und Abschreibung  
GRB vom 05.04.2017: Zuweisung an die SK PRD/SSD
135. [2017/136](#) Weisung vom 17.05.2017: VTE  
Motion der SP-, SVP-, FDP-, Grüne-, GLP-, AL- und CVP-Fraktionen betreffend Definition von Vorgaben im Rahmen einer strategischen Planung für die Anforderungen und Verkehrsströme im Raum Central / Bahnhofbrücke / Bahnhofquai / Museumstrasse, Bericht und Abschreibung  
GRB vom 31.05.2017: Zuweisung an die SK SID/V



136. <a href="#">2017/151</a>	Weisung vom 24.05.2017: Tiefbauamt, Baulinienvorlage Hochschulgebiet Zürich-Zentrum, Festsetzung GRB vom 07.06.2017: Zuweisung an die SK SID/V	VTE
137. <a href="#">2017/152</a>	Weisung vom 24.05.2017: Liegenschaftenverwaltung, Bus Station Zürich (vormals Carparkplatz Sihlquai), Ausstellungsstrasse 15, 8005 Zürich, Aufwertung, Objektkredit GRB vom 07.06.2017: Zuweisung an die SK FD	FV VHB
138. <a href="#">2017/163</a>	Weisung vom 07.06.2017: Motion der SP-, Grüne-, GLP-, AL-Fraktionen betreffend Erarbeitung eines Masterplans für das Gebiet Adlisberg zur Sicherung der Erholungsflächen für die Stadtbevölkerung und zum Schutz der Lebensräume von Pflanzen und Tie- ren, Bericht und Abschreibung GRB vom 21.06.2017: Zuweisung an die SK HBD/SE	VHB VTE SSD
139. <a href="#">2017/177</a>	Weisung vom 14.06.2017: Postulat von Dr. Daniel Regli (SVP) und Stephan Iten (SVP) betreffend Immobilien Stadt Zürich, Tätigkeitsbericht über die Praxis der Fremdmieten, Bericht und Abschreibung GRB vom 21.06.2017: Zuweisung an die SK HBD/SE	VHB
140. <a href="#">2017/310</a>	Weisung vom 13.09.2017: Finanzdepartement, Areal Hardturm, Gewährung von Bau-rechten für die Realisierung eines Fussballstadions, von gemeinnützigen Wohnungsbau und zwei Hochhäusern, Übertragung von zwei Grundstücken ins Verwaltungsvermö- gen, Objektkredit und Einnahmeverzicht GRB vom 20.09.2017: Zuweisung an die SK FD	FV
141. <a href="#">2017/334</a>	Weisung vom 27.09.2017: Motion von Franziska Graf (SP) und Daniel Leupi (Grüne) betreffend Fahrradver- leihsystem, Einführung und Trägerschaft, Bericht und Abschreibung GRB vom 25.10.2017: Zuweisung an die SK SID/V	VTE
142. <a href="#">2017/401</a>	Weisung vom 22.11.2017: Liegenschaftenverwaltung, Immobilien Stadt Zürich und Grün Stadt Zürich, Areal Guggach, Quartier Unterstrass, Projektierungskredit für Wohnsiedlung (Eventual- verpflichtung), Schulanlage und Quartierpark, Abschreibung Motion GRB vom 06.12.2017: Überweisung an die SK FD	FV VHB
143. <a href="#">2017/434</a>	Weisung vom 06.12.2017: Immobilien Stadt Zürich, Leutschenbachstrasse 60/62, Thurgauerstrasse 11 und Wattstrasse 6, Quartiere Seebach und Oerlikon, Miete und Ausbau von Ersatz- standorten für Schutz & Rettung und die Dienstabteilung Verkehr, Objektkredit GRB vom 20.12.2017: Zuweisung an die SK HBD/SE	VHB VSI
144. <a href="#">2017/456</a>	Weisung vom 13.12.2017: Tiefbauamt, Fabrikkanal Spinnerei Manegg, Naturaufwertung, Revitalisierung, Instandsetzung Kanalanlagen, Brücken, Gebietsentwässerung und Ableitungen, Pauschalbeitrag aus dem «naturemade star-Fonds» von ewz (Kraftwerk Letten), Objektkredit GRB vom 10.01.2018: Zuweisung an die SK TED/DIB	VTE
145. <a href="#">2018/11</a>	Weisung vom 17.01.2018: Tiefbauamt, Rämistrasse, Abschnitt Bellevue bis Heimplatz, Realisierung von durchgehenden Velorouten sowie attraktiven Fusswegverbindungen, Projektie- rungskredit, Abschreibung einer Motion GRB vom 24.01.2018: Zuweisung an die SK SID/V	VTE

146. <a href="#">2018/12</a>	Weisung vom 17.01.2018: Tiefbauamt, Baulinienvorlage Edelweissstrasse, Festsetzung  GRB vom 31.01.2018: Zuweisung an die SK SID/V	VTE
147. <a href="#">2018/47</a>	Weisung vom 01.02.2018: Tiefbauamt, Papierwerd-Areal, Neugestaltung sowie Erarbeitung eines Nutzungskonzepts, Projektierungskredit, Abschreibung einer Motion  GRB vom 28.02.2018: Zuweisung an die SK SID/V	VTE
148. <a href="#">2018/48</a>	Weisung vom 01.02.2018: Elektrizitätswerk, Erweiterung des Leistungsauftrags um die Beleuchtung von Objekten gemäss «Beleuchtungskonzept Plan Lumière», Reglement über den Betrieb des Verteilnetzes und die Energielieferung des Elektrizitätswerks der Stadt Zürich, Teilrevision  GRB vom 11.04.2018: Überweisung an die Redaktionskommission	VIB
149. <a href="#">2018/49</a>	Weisung vom 07.02.2018: Elektrizitätswerk, Totalrevision Tarif N, Erlass Netzanschlussverordnung; Revision Reglement über den Betrieb des Verteilnetzes und die Energielieferung des Elektrizitätswerks der Stadt Zürich (ewz)  GRB vom 28.02.2018: Zuweisung an die SK TED/DIB	VIB
150. <a href="#">2018/69</a>	Weisung vom 28.02.2018: Amt für Städtebau, Teilrevision der Bau- und Zonenordnung, Hochschulgebiet Zürich-Zentrum, Festsetzung  GRB vom 14.03.2018: Zuweisung an die SK HBD/SE	VHB
151. <a href="#">2018/86</a>	Weisung vom 07.03.2018: Finanzverwaltung, Rechnung 2017, Genehmigung  GRB vom 21.03.2018: Zuweisung an die RPK	FV
152. <a href="#">2018/87</a>	Weisung vom 07.03.2018: Amt für Städtebau, Öffentlicher Gestaltungsplan «Thurgauerstrasse Teilgebiete A und C–F Wohnen/Gewerbe», Zürich-Seebach, Festsetzung; Abschreibung Postulat  GRB vom 21.03.2018: Zuweisung an die SK HBD/SE	VHB
153. <a href="#">2018/88</a>	Weisung vom 07.03.2018: Amt für Städtebau, Öffentlicher Gestaltungsplan «Thurgauerstrasse Teilgebiet B Schule/Quartierpark», Zürich-Seebach, Festsetzung  GRB vom 21.03.2018: Zuweisung an die SK HBD/SE	VHB
154. <a href="#">2018/89</a>	Weisung vom 07.03.2018: Amt für Städtebau, Teilrevision Nutzungsplanung, Zonenplanänderung Thurgauerstrasse, Zürich-Seebach  GRB vom 21.03.2018: Zuweisung an die SK HBD/SE	VHB
155. <a href="#">2018/102</a>	Weisung vom 14.03.2018: Amt für Städtebau, Teilrevision Bau- und Zonenordnung, Zonenplanänderung Tennisanlage Valsana, Zürich-Affoltern, Kreis 11  GRB vom 28.03.2018: Zuweisung an die SK HBD/SE	VHB
156. <a href="#">2018/103</a>	Weisung vom 14.03.2018: Asyl-Organisation Zürich, Genehmigung des Geschäftsberichts 2017  GRB vom 28.03.2018: Zuweisung an die GPK	VS

157. [2018/117](#) Weisung vom 07.03.2018: VSI  
 Postulat der SP-, Grüne- und GLP-Fraktion betreffend Bericht über die Umsetzung der Empfehlungen aus dem Mitwirkungsprozess «Verkehr Kreis 10»  
 GRB vom 21.03.2018: Zuweisung an die SK SID/V
158. [2018/122](#) Weisung vom 21.03.2018: FV  
 Finanzdepartement, Volksinitiative «Ein Prozent gegen die globale Armut (1%-Initiative)», Ablehnung  
 BB vom 03.04.2018: Zuweisung an die SK FD
159. [2018/133](#) Weisung vom 04.04.2018: VIB  
 Motion von Hans Jörg Käppeli (SP) und Thomas Wyss (Grüne) betreffend Erarbeitung eines Konzeptentscheids für eine Tramlinie nach Affoltern unter hälftiger Beteiligung des ZVV, Bericht und Abschreibung  
 BB vom 17.04.2018 : Zuweisung an die SK SID/V

## Rückzug von Weisungen und Vorstössen

160. [2011/495](#) Weisung vom 08.03.2017: VTE  
 Motion von Hans Jörg Käppeli (SP) und Thomas Wyss (Grüne) betreffend Erarbeitung eines Konzeptentscheids für eine Tramlinie nach Affoltern unter hälftiger Beteiligung des ZVV, Antrag auf Fristerstreckung  
 GRB vom 15.03.2015: Zuweisung an die SK SID/V

## Neu eingereichte Vorstösse

161. [2018/159](#) Motion der FDP- und CVP-Fraktion vom 18.04.2018:  
 Erarbeitung einer Strategie für ein «flexibles Einheitsschulhaus»
162. [2018/160](#) Postulat von Dr. Jean-Daniel Strub (SP) und Andreas Kirstein (AL) vom 18.04.2018:  
 Gewährleistung der Einhaltung von Art. 1 des Redaktionsstatuts des Tagblatts der Stadt Zürich betreffend der inhaltlichen Ausrichtung der Wochenzeitung
163. [2018/161](#) Postulat von Elena Marti (Grüne) und Anjushka Früh (SP) vom 18.04.2018:  
 Bereitstellung einer Ersatzliegenschaft für das Projekt «Dosendealer/Verein Farben für Zürich»
164. [2018/162](#) Schriftliche Anfrage von Elisabeth Schoch (FDP) und Guy Krayenbühl (GLP) vom 18.04.2018:  
 Wohnungssituation für ältere Menschen in der Stadt, Einschätzung der Nachfragesteigerung und mögliche Hilfestellungen der Beratungsstelle «Wohnen im Alter» sowie Wartefristen und Wartelisten für städtische Alterswohnung und Kriterien für deren Vergabe
165. [2018/163](#) Schriftliche Anfrage von Elisabeth Schoch (FDP) vom 18.04.2018:  
 Aufhebung von Parkplätzen als Folge von Baustellen im Kreis 5, Anzahl der aufgehobenen und wieder markierten Parkplätze sowie mögliche Massnahmen zur Eindämmung des Suchverkehrs und zur Unterstützung des Gewerbes

## Einzel- und Behördeninitiativen

166. [2017/392](#) Einzelinitiative von Niklaus Strolz vom 03.11.2017:  
 Verlegung der Glasfaserkabel, Überprüfung des Vertrags mit Swisscom  
 GRB vom 29.11.2017: Überweisung an den STR

167. [2017/411](#) Einzelinitiative von Ulrich Graf vom 12.11.2017:  
Ausbau des Freibads Auhof in Schwamendingen  
GRB vom 10.01.2018: Überweisung an den STR

## Schriftliche Anfragen

168. [2018/28](#) Schriftliche Anfrage von Martin Götzl (SVP) und Roberto Bertozzi (SVP) vom 24.01.2018: STS  
Entwicklung der Einbürgerungsgesuche im Jahr 2017 und der eingesetzten Ressourcen zu deren Bearbeitung sowie Anzahl der Ablehnungen und Gründe für die ablehnenden Einbürgerungsentscheide
169. [2018/43](#) Schriftliche Anfrage von Vera Ziswiler (SP), Barbara Wiesmann (SP) und 1 Mitunterzeichnenden vom 31.01.2018: STP  
Kreativwirtschaft in der Stadt, Kennzahlen zur Anzahl der Beschäftigten, zu den Unternehmen und den prekarierten Arbeitsverhältnissen der Akteure sowie Möglichkeiten zur Förderung dieses Wirtschaftszweigs und zur Verbesserung der Arbeitsbedingungen
170. [2018/45](#) Schriftliche Anfrage von Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP) und Sven Sobernheim (GLP) vom 31.01.2018: VTE  
Kriterien für den Einsatz von Kopfsteinpflaster ausserhalb der Altstadt und Einschätzung der damit verbunden Vor- und Nachteile sowie der Mehrkosten
171. [2018/65](#) Schriftliche Anfrage von Michael Kraft (SP), Sven Sobernheim (GLP) und 1 Mitunterzeichnenden vom 07.02.2018: VTE  
Einschränkung der Öffnungszeiten für den Platzspitz, Anzahl der Lärmbeschwerden und Einsätze der Polizei sowie Entwicklung der Abfallmenge und der Zusatzkosten für die Reinigung
172. [2018/66](#) Schriftliche Anfrage von Marcel Tobler (SP), Isabel Garcia (GLP) und 1 Mitunterzeichnenden vom 07.02.2018: STP  
Konsultatives Stimm- und Wahlrecht für Ausländerinnen und Ausländer, die seit fünf Jahren in der Stadt wohnen, Chancen und Risiken für die Einführung eines solchen Rechts sowie konkrete logistische Umsetzung und Wertung der Resultate
173. [2018/67](#) Schriftliche Anfrage von Gabriele Kisker (Grüne) und Markus Knauss (Grüne) vom 07.02.2018: VSI  
Rahmenbewilligung für das Formel E-Rennen, Gründe für die zusätzliche Belastung der Quartierbevölkerung und des Seebeckens, mögliche Hinderungsgründe für eine Wiederholung des Anlasses und verstärkter Einbezug der Quartierbevölkerung sowie Vereinbarkeit mit dem Konzept der nachhaltigen Mobilität und der 2000-Watt-Gesellschaft
174. [2018/81](#) Schriftliche Anfrage von Barbara Wiesmann (SP) und Eva Hirsiger (Grüne) vom 28.02.2018: VTE  
Verwertung von Bioabfall in der Stadt, Auslastungsgrad des Vergärwerks und Entwicklung der Bioabfall-Abos sowie Möglichkeiten für eine Finanzierung über die Kehrichtgrundgebühr
175. [2018/82](#) Schriftliche Anfrage von Stephan Iten (SVP) und Derek Richter (SVP) vom 28.02.2018: VSI  
Neues Überwachungsgerät auf der Hofwiesenstrasse beim Bucheggplatz, Massnahmen bei Übertretungen von Velofahrenden sowie Haftungsfolgen bei Unfällen
176. [2018/83](#) Schriftliche Anfrage von Stephan Iten (SVP) und Christoph Marty (SVP) vom 28.02.2018: VSI  
Überwachungsgerät an der Kreuzung Emil-Klöti-Strasse/Gsteigstrasse/Wolfgang-Pauli-Strasse, Gründe und Vorkommnisse für die Installation der Radarüberwachung sowie Massnahmen bei Verstössen mit Fahrzeugen ohne Kontrollschilder

177. <a href="#">2018/84</a>	Schriftliche Anfrage von Patrick Albrecht (FDP) und Markus Hungerbühler (CVP) vom 28.02.2018: Beschaffung von Kaltluft-Händetrockner für die WC-Anlagen der Stadt, Art und Umfang der Tests und Evaluationen für den Ersatz der Händetrockner-Systeme sowie Gründe und Kriterien für das gewählte Vorgehen bezüglich der öffentlichen Ausschreibung	VHB
178. <a href="#">2018/85</a>	Schriftliche Anfrage von Ezgi Akyol (AL) und Dr. David Garcia Nuñez (AL) vom 28.02.2018: Behinderung eines Journalisten bei der Räumung einer Liegenschaft an der Baslerstrasse, Gründe für die Kontaktaufnahme und Personenkontrolle durch die Stadtpolizei sowie Richtlinien und Vorgaben für den Umgang der Stadtpolizei mit Medienschaffenden	VSI
179. <a href="#">2018/113</a>	Schriftliche Anfrage von Dubravko Sinovcic (SVP) und Walter Anken (SVP) vom 14.03.2018: Unbewilligte Demonstrationen im Zusammenhang mit dem Auftritt von Steve Bannon und dem internationalen Frauenkampftag, Gründe für die Duldung der Demonstrationen, Angaben über die entstandenen Sachschäden, Umgang mit den Verstössen gegen das Vermummungsverbot sowie Beurteilung der Unverhältnismässigkeit für ein Einschreiten der Polizei	VSI
180. <a href="#">2018/114</a>	Schriftliche Anfrage von Stephan Iten (SVP) und Peter Schick (SVP) vom 14.03.2018: Unbewilligte Demonstrationen im Zusammenhang mit dem Auftritt von Steve Bannon und dem internationalen Frauenkampftag, Gründe für die Duldung der Demonstrationen und Angaben über die Beurteilung der Unverhältnismässigkeit für ein Einschreiten der Polizei	VSI
181. <a href="#">2018/115</a>	Schriftliche Anfrage der FDP-Fraktion vom 14.03.2018: Umsetzung der Verordnung über die Grundsätze der Vermietung von städtischen Wohnungen (VGV), Angaben über die Mieterschaftswechsel, Wohnungsvergaben ohne Ausschreibung, Untermietverhältnisse, Wohnungsbelegung und Haushaltseinkommen sowie Massnahmen zur Einhaltung des Anteils an Wohnungen, bei denen die Einkommensgrenze überschritten wird	FV
182. <a href="#">2018/116</a>	Schriftliche Anfrage von Felix Moser (Grüne) vom 14.03.2018: Verrechnung von Grundstückgewinnsteuern mit Geschäftsverlusten, Höhe der Grundstückgewinnsteuer und Schätzung der Ausfälle bei Annahme des Steuergesetzes sowie Beurteilung der Auswirkungen für den Wirtschaftsstandort Zürich	FV
183. <a href="#">2018/120</a>	Schriftliche Anfrage von Markus Knauss (Grüne) vom 21.03.2018: Sicherheit bei Zebrastreifen, Gründe für das Anbringen von Hinweistafeln auf Zebrastreifen auch bei übersichtlichen Situationen sowie mögliche weitere Massnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit	VSI
184. <a href="#">2018/121</a>	Schriftliche Anfrage von Andreas Kirstein (AL) vom 21.03.2018: Streichung der Beiträge des Bundesamts für Kultur an das Zurich Film Festival, Einfluss der Streichung auf die städtischen Subventionen sowie Möglichkeiten zur Überprüfung und Gewährleistung der Unabhängigkeit bezüglich der Mehrheitsbeteiligung der NZZ-Mediengruppe	STP
185. <a href="#">2018/126</a>	Schriftliche Anfrage von Helen Glaser (SP) und Markus Kunz (Grüne) vom 28.03.2018: Mögliche Interessenskonflikte zwischen Tochtergesellschaften und Dienstabteilungen der Stadt, Vereinbarkeit der Entsendung von Mitgliedern des Stadtrats und städtischen Angestellten in Verwaltungsräte städtischer Gesellschaften mit der Public Corporate Governance der Stadt und Möglichkeiten zur Sicherstellung der städtischen Interessen	VIB
186. <a href="#">2018/127</a>	Schriftliche Anfrage von Helen Glaser (SP) und Markus Kunz (Grüne) vom 28.03.2018: Revitalisierung der Fliessgewässer in der Stadt, gesetzliche Grundlage, Umsetzungsplan, vorhandene Ressourcen und mögliche Engpässe sowie Finanzierungsplan und Aufteilung der Kosten	VTE

187. <a href="#">2018/128</a>	Schriftliche Anfrage von Maria del Carmen Senóran (SVP) und Thomas Osbahr (SVP) vom 28.03.2018: Entwicklung der Honorare der Ärztinnen und Ärzte in der Stadt, Bedingungen und rechtliche Grundlagen für die heutigen Bezüge und Möglichkeiten für eine bessere Transparenz im Rahmen der anstehenden Anpassung der geltenden Praxis	VGU
188. <a href="#">2018/129</a>	Schriftliche Anfrage von Thomas Kleger (FDP) und Sebastian Vogel (FDP) vom 28.03.2018: Parkplatzsituation unterhalb der Universitäts-/Winterthurerstrasse, Anzahl der durch Baustellen belegten Parkplätze und mögliche Massnahmen zur Entschärfung der Situation im Hinblick auf die Bauphase an der Universitätsstrasse	VSI
189. <a href="#">2018/130</a>	Schriftliche Anfrage von Markus Knauss (Grüne) und Karin Meier-Bohrer (Grüne) vom 28.03.2018: Projektänderung an der Lindenbachstrasse, Beurteilung der Projektänderung auf der Basis des Stadtratsbeschlusses sowie Voraussetzungen für ein Mitwirkungsverfahren gemäss Strassengesetz im Zusammenhang mit der Verschmälerung des Trottoirs	VTE
190. <a href="#">2018/148</a>	Dringliche Schriftliche Anfrage der SVP-, FDP- und CVP-Fraktion vom 11.04.2018: Wettbewerb für die zukünftige Gestaltung und Nutzung des Koch-Areals, Kriterien für die Auswahl der Jury und Sicherstellung der Unbefangenheit der Mitglieder sowie Transparenz über die Bewertung und Gewichtung der verschiedenen Beurteilungskriterien bei der Ermittlung des Siegerteams	FV
191. <a href="#">2018/149</a>	Schriftliche Anfrage von Markus Knauss (Grüne) und Simone Brander (SP) vom 11.04.2018: Behandlung der Einsprachen im Zusammenhang mit den kreisweisen Lärmsanierungsprojekten, Gründe für die lange Behandlungsdauer der Einsprachen und Möglichkeiten für eine organisatorische Verbesserung sowie Massnahmen zur Kompensation des möglichen Wegfalls der finanziellen Unterstützung durch den Bund	VSI
192. <a href="#">2018/150</a>	Schriftliche Anfrage von Felix Moser (Grüne) und Elena Marti (Grüne) vom 11.04.2018: Erfolgs- und Wirkungskontrolle im Zusammenhang mit dem Vollzug des Wegweisungsartikels, Übersicht über die Gründe und Anzahl der Wegweisungen inklusive den betreffenden Gebieten sowie Vorgehen und Kriterien zur Überprüfung der Wirkung von Wegweisungen	VSI
193. <a href="#">2018/151</a>	Schriftliche Anfrage von Felix Moser (Grüne) und Elena Marti (Grüne) vom 11.04.2018: Nationales Register für «Schwarzfahrer» für Fahrten im öffentlichen Verkehr, Haltung der VBZ zur Einführung und Einschätzung des städtischen Datenschutzbeauftragten dazu sowie Möglichkeiten für eine Kulanz ohne Registereintrag bei Fahrten ohne gültigem oder mit einem falsch gelösten Billett	VIB

## Kommunale Volksabstimmungen 2018, Termine

Die Redaktionskommission prüft die ihr überwiesenen Erlasse wenn möglich innert vier Ratswochen (Art. 64 Abs. 2 GeschO GR). Dieser Zeitraum ist bei der Planung zusätzlich zu berücksichtigen.

Abstimmungstermin	10.06.2018	23.09.2018	25.11.2018
Schlussabstimmung im Rat	07.03.2018	13.06.2018	22.08.2018

## Voranzeigen

Mittwoch, 31.10.2018	16.45 bis 17.30 Uhr: Grippeimpfung für die Ratsmitglieder im Foyer des Rathauses
Samstag, 19.01.2019	13. Jassturnier des Gemeinderats
Freitag, 01.03.2019	35. ParlamentarierInnen-Skirennen, Hoch-Ybrig

**Für die Mitglieder des Gemeinderats liegen die Akten bei den Parlamentsdiensten (Stadthaus, Erdgeschoss, Büro 17) zur Einsicht auf.**

**Zürich, 9. Mai 2018**

**Parlamentsdienste  
Gemeinderat Zürich**

## Legende

*	Keine materielle Behandlung
**	Antwort oder Zuschrift des Stadtrats noch ausstehend
-	Zuteilung an die Departemente noch nicht erfolgt
A	Ablehnung
A/P	Ablehnung, Entgegennahme als Postulat
E	Entgegennahme
E/A	Entgegennahme, Ablehnungsantrag aus dem Gemeinderat
E/T	Entgegennahme, Textänderungsantrag aus dem Gemeinderat
BB	Bürobeschluss
BeKo	Besondere Kommission
DSB	Datenschutzbeauftragter/Datenschutzbeauftragte
FV	Vorsteher/Vorsteherin des Finanzdepartements
GeschO GR	Geschäftsordnung des Gemeinderats
GO	Gemeindeordnung
GPK	Geschäftsprüfungskommission
GRB	Gemeinderatsbeschluss
IFK	Interfraktionelle Konferenz
OMB	Beauftragter/Beauftragte in Beschwerdesachen (Ombudsstelle)
RedK	Redaktionskommission
RK GR	Rechtskonsulent/Rechtskonsulentin des Gemeinderats
RK STR	Rechtskonsulent/Rechtskonsulentin des Stadtrats
RPK	Rechnungsprüfungskommission
SK FD	Spezialkommission Finanzdepartement
SK GUD	Spezialkommission Gesundheit- und Umweltdepartement
SK HBD/SE	Spezialkommission Hochbaudepartement/Stadtentwicklung
SK PRD/SSD	Spezialkommission Präsidialdepartement/Schul- und Sportdepartement
SK SID/V	Spezialkommission Sicherheitsdepartement/Verkehr
SK SD	Spezialkommission Sozialdepartement
SK TED/DIB	Spezialkommission Tiefbau- und Entsorgungsdepartement/Departement der Industriellen Betriebe
STP	Stadtpräsident/Stadtpräsidentin
STR	Stadtrat
STS	Stadtschreiber/Stadtschreiberin
TOP	Tagesordnungspunkt
VGU	Vorsteher/Vorsteherin des Gesundheits- und Umweltdepartements
VHB	Vorsteher/Vorsteherin des Hochbaudepartements
VIB	Vorsteher/Vorsteherin des Departements der Industriellen Betriebe
VS	Vorsteher/Vorsteherin des Sozialdepartements
VSI	Vorsteher/Vorsteherin des Sicherheitsdepartements
VSS	Vorsteher/Vorsteherin des Schul- und Sportdepartements
VTE	Vorsteher/Vorsteherin des Tiefbau- und Entsorgungsdepartements